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Анотація. Робота у вигляді статті присвячена аналізу змісту організації 

професійної підготовка майбутніх фахівців з фізичного виховання i спорту до 

використання методик проведення занять з елементами національного виду 

спорту хортингу. Актуальною проблемою нашої держави є професійна 

підготовка майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту у закладах вищої 

освіти. Така підготовка складається з навчальних дисциплін циклу загальної 

підготовки та фахового професійно-практичного циклу, до якого входить 

програма підготовки спеціалістів, які організовують фізкультурно-оздоровчу 

роботу з учнями навчальних закладів. Отримані результати наукового 

дослідження дозволяють розширити коло навчально-наукових уявлень про 

специфіку, структуру та функції професійної діяльності педагога з фізичної 

культури, який проводить заняття з елементами хортингу; науково 

обґрунтувати процес підготовки майбутніх учителів фізичної культури до 
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педагогічної діяльності; об'єктивно оцінювати рівень готовності майбутнього 

фахівця з фізичної культури і спорту до професійної діяльності. 

Ключові слова: фізична культура, спорт, національні засоби хортингу, 

професійна діяльність, підготовка фахівців. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. Ефективна підготовка 

майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту до використання і 

впровадження національних засобів виду спорту й оздоровчої системи 

хортингу у професійній діяльності є реальним впливовим важелем у справі 

оздоровлення та національно-патріотичного виховання дітей і молоді 

України [1–4; 7–12]. Одним із видів спорту, який можна успішно культивувати 

у дитячому садку, середній школі, закладі вищої освіти є хортинг – 

національний вид спорту України. Він дозволяє удосконалити рухові здібності 

учнів, гармонійно розвинути всі групи м'язів, зміцнити здоров'я.  

Аналіз досліджень цієї проблеми. Підготовка майбутніх фахівців з 

фізичної культури здійснюється в педагогічних вишах у цілісному 

педагогічному процесі. Педагогічний процес із різних позицій досліджувався у 

вітчизняній педагогіці такими науковцями як: Бех І. Д., Довгань Н. Ю., 

Кириченко В. І., Кремінь В. Г., Остапенко О. І., Федорченко Т. Є. та ін. У 

роботах цих учених визначено сенс поняття «педагогічна система», виявлено 

закономірності, принципи, функції, етапи та структуру педагогічного процесу, 

технологічні аспекти його організації, розроблено теоретико-методологічні 

підходи до відбору змісту сучасної освіти та підходів щодо підготовки 

майбутніх фахівців з фізичного виховання [5]. 

У сучасній педагогіці професійно-педагогічна діяльність та особистість 

педагога з національного виду спорту України хортингу розглядалася у роботах 

Діхтяренко З. М., Зубалія М. Д., Івашковського В. В., Єрьоменка Е. А., 

Тимчика М. В., Петрочко Ж. В. та ін. У дослідженнях цих науковців розкрито 

зміст і структуру педагогічної діяльності педагога з фізичної культури, який 

володіє навичками викладання хортингу, специфіку педагогічної творчості та 
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майстерності, описано й обґрунтовано компоненти професійної культури 

педагога, розроблено теоретико-методологічні та організаційно-технологічні 

основи професійно-педагогічної освіти в галузі фізичного виховання дітей та 

молоді. 

Мета статті. Метою даної статті є розширити коло наукових уявлень 

про специфіку, структуру та функції професійної діяльності фахівця з фізичної 

культури і спорту, який проводить заняття з елементами хортингу; науково 

обґрунтувати процес підготовки майбутніх фахівців з фізичної культури до 

педагогічної діяльності; об'єктивно оцінювати рівень готовності майбутнього 

фахівця з фізичної культури і спорту до професійної діяльності. 

Завдання. Завданнями даної статті є: сформувати знання, необхідні для 

реалізації професійної діяльності майбутнього фахівця з фізичної культури і 

спорту щодо використання національних засобів хортингу в процесі 

проведення занять; практичні вміння та навички щодо здійснення тренерської 

діяльності з елементами національного виду спорту України хортингу; ціннісне 

ставлення до тренерської діяльності; позитивний досвід провадження хортингу 

в педагогічний процес у закладах освіти України. 

Виклад основного матеріалу та обґрунтування отриманих 

результатів дослідження. Для підготовки майбутнього кваліфікованого 

педагога з фізичної культури і спорту до використання національних засобів 

хортингу необхідно вирішити цілу низку складних важливих завдань щодо 

експериментальної перевірки ефективності моделі підготовки майбутніх 

спеціалістів з фізичної культури і спорту до тренерської діяльності та 

педагогічних умов її реалізації; розроблення діагностичного інструментарію, 

що дозволяє об'єктивно оцінити рівень підготовленості майбутнього вчителя 

фізичної культури до тренерської діяльності; виявленні освітніх можливостей 

тренерської практики в процесі підготовки майбутніх фахівців з фізичної 

культури і спорту до практичної діяльності щодо викладання хортингу; 

розробка методичних рекомендацій, що дозволяють удосконалити процес 
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підготовки майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту до практичної 

педагогічної діяльності [6]. 

Тренерська діяльність фахівця з фізичної культури і спорту щодо 

викладання національних особливостей хортингу складається з пізнавально-

творчого, проектувально-діагностичного, організаційного, інформаційно-

комунікаційного та аналітичного компонентів. 

Пізнавально-творчий компонент реалізується через навчальну, 

пізнавальну, дослідницьку, творчу функції майбутнього педагога. 

Проекгувально-діагностичний компонент реалізується через діагностичну, 

прогностичну, проектувальну та моделювальну функції.  

Організаційний компонент реалізується через організаційну, 

управлінську, контролюючу та спрямовуючу функції. Інформаційно-

комунікаційний компонент реалізується через інформаційну, комунікаційну, 

перцептивну, інтерактивну, сугестивну та стимулюючу функції. Аналітичний 

компонент реалізується через оцінну, аналітичну та коригуючу функції. 

Загальною для всіх компонентів спортивно-педагогічної діяльності є 

рефлексивна функція. 

На основі існуючих підходів до оцінки кваліфікації тренера-викладача з 

національного виду спорту хортингу нами було визначено чотири рівні 

готовності майбутнього фахівця з фізичної культури і спорту до професійної 

діяльності. 

Вихідний рівень (рівень допрофесійних уявлень) характеризується тим, 

що студентами педагогічних закладів вищої освіти факультетів фізичного 

виховання не усвідомлено специфіки тренерської діяльності вчителя фізичної 

культури [14]; мотивація на провадження тренерської діяльності нестійка; 

знання та вміння, необхідні для здійснення тренерської діяльності, мають 

фрагментарний характер. 

Базовий рівень проявляється у усвідомленні студентами специфіки 

тренерської діяльності вчителя фізичної культури, тренера-викладача з 

хортингу сформованої мотивації на провадження тренерської діяльності; 



5 

 

студенти мають мінімально необхідний обсяг знань та умінь, що дозволяє 

здійснювати тренерську діяльність у загальноосвітній школі адо іншиму 

закладі освіти, де проводиться робота. 

Оптимальний рівень характеризується усвідомленням та осмисленням 

цілей та завдань тренерської діяльності вчителя фізичної культури, стійкою 

позитивною мотивацією на здійснення тренерської діяльності; наявні знання та 

вміння дозволяють здійснювати тренерську діяльність з урахуванням вікових 

та індивідуальних особливостей учнів. 

Високий рівень супроводжується глибоким усвідомленням та творчим 

переосмисленням цілей та завдань тренерської діяльності вчителя фізичної 

культури; широким тренерським кругозіром, яскраво вираженим ціннісним 

ставленням до тренерської діяльності; Наявні знання та вміння дозволяють 

здійснювати тренерську діяльність на особистісно орієнтованому рівні, 

досягати високих професійних результатів. 

Таким чином, у системі хортингу починають працювати 

висококваліфіковані педагоги, які були підготовлені за навчальними 

програмами ЗВО [13]. Для вдосконалення процесу підготовки майбутнього 

фахівця з фізичної культури і спорту до професійої діяльності необхідно 

розвивати та використовувати такі можливості: 

здійснювати взаємодію профільних кафедр факультету фізичної 

культури та міжфакультетських кафедр університету для формування стійких 

міжпредметних зв'язків між загальноосвітніми, загальнопрофесійними 

дисциплінами та дисциплінами предметної підготовки; 

проводити бінарні заняття, що дозволяють студентам комплексно 

використовувати знання, отримані щодо різних дисциплін, на вирішення 

професійно-педагогічних завдань при викладанні елементів хортингу на уроках 

фізичної культури тощо [15]; 

у межах педагогічної практики використовувати елементи тренерської 

роботи студентів із учнями; 
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вибудовувати індивідуальну освітню стратегію у процесі реалізації 

взаємозалежних циклів занять курсу професійно-педагогічної підготовки, у 

кожному з яких студенти підвищують свій рівень готовності до тренерської 

діяльності з хортингу. 

Отже, аналізуючи освітній процес факультету фізичної культури 

закладу вищої освіти, в рамках якого здійснюється підготовка майбутніх 

фахівців з фізичної культури і спорту до практичної діяльності щодо 

викладання елементів хортингу ми виявили можливості підвищення її 

ефективності. У ході роботи над проблемою вдосконалення освітнього процесу 

з фізичного виховання учнів нами було розроблено орієнтовну модель 

підготовки майбутніх вчителів фізичної культури до тренерської діяльності з 

національного виду спорту України хортингу, визначено педагогічні умови її 

реалізації, визначено та науково обґрунтовано рівні та показники готовності 

студентів до тренерської діяльності з урахуванням специфіки її здійснення у 

середній загальноосвітній школі та інших закладах освіти, в яких майбутній 

фахівець з фізичного виховання проходить практику та може продовжити свою 

професійну діяльність по закінченні ЗВО. 

Висновки. Таким чином можна зробити висновки, що теоретична і 

практична значущість наукового дослідження, розкритого у статті полягає в 

тому, що отримані результати дозволяють розширити коло наукових уявлень 

про специфіку, структуру та функції професійної діяльності вчителя фізичної 

культури, який проводить заняття з елементами хортингу; науково 

обґрунтувати процес підготовки майбутніх учителів фізичної культури до 

педагогічної діяльності; об'єктивно оцінювати рівень готовності майбутнього 

фахівця з фізичної культури і спорту до професійної діяльності. 
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